

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 "
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 1' 67

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Viernes 17 de Diciembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.681

LOS ESPAÑOLES EN AMERICA

Por la repatriación.

La situación a que han llegado muchos millares de españoles que se hallan en las Repúblicas sudamericanas, y especialmente en la Argentina, no puede ser más angustiosa y crítica.

Faltos de trabajo y abandonados a sus propias fuerzas son centenares los que viven de la caridad pública e incontables los que aspiran a que nuestro Gobierno los repatrie, ya que es la única manera de salvar su existencia y de incorporarse a la vida nacional.

El comité Pro-repatriación que funciona en Buenos Aires se ha dirigido a la prensa española en una circular, tan sentida como bien escrita, en la que solicita nuestro concurso, no sólo para lograr el que vuelvan a España los infelices que en la Argentina se hallan hambrientos y desengañados, sino para conseguir que, mientras la situación de aquel país no varíe, se anule, a ser posible, o por lo menos se restrinja considerablemente, la salida de emigrantes españoles.

Sugestionados éstos por falaces espejismos llegan a aquellas tierras, prósperas un día, y sufren miserias sin cuento, haciendo más desesperada la situación de muchos millares de españoles que allí se encuentran en la mayor pobreza y desamparo.

Gustosos cumplimos el deber de avisar a cuantos se propongan abandonar España de la miseria que les aguarda al otro lado del Atlántico y celebráramos que la voz de los españoles que avisan a sus compatriotas fuera atendida y que sólo emigraran los que al llegar a la Argentina tuvieran la seguridad de encontrar trabajo y pan.

En cuanto al mensaje que al Rey han dirigido los emigrantes que solicitan ser repatriados y que ha sido ya firmado por millares de indigentes, es de esperar que no sea desoído y que nuestros gobernantes tomen los acuerdos oportunos para que vuelvan a España y se incorporen a la vida nacional tantos humildes trabajadores como no disponen de recursos para tornar al patrio suelo. Hacer esto sería cumplir un deber.

Significación del liberalismo.

El tiempo, con sus vaivenes, ha traído a la realidad oficial la política liberal de España. Pero, ¿qué valor tiene—actualmente y para nosotros, españoles—el hecho de haber comenzado una etapa de política liberal? A los ojos de un hombre moderno ¿cuál es el sentido político que representa la palabra liberalismo?

En alguna parte hemos leído esta justa observación: «Las palabras son como monedas que a fuerza de correr el mundo llegan a perder su curso». Esto es cierto, y por serlo se impone recoger de vez en cuando las que el uso y el manejo hizo borrosas, y reacuarlas, legitimando su valor, o fijando el nuevo que a su ley corresponda.

Desde aquellos ya lejanos tiempos en que el liberalismo era pecaminoso, desde aquellas irritadas épocas en que democracia venía a ser un guiño pícaro de un hombrecillo que siempre estaba rascándose la barba—Sagasta—, desde tales días a estos otros de ahora el sentido del vocablo ha cambiado profundamente. Significa más y significa menos. Significa más, porque ha adquirido mayores densidad, flexibilidad y dulzura. Significa menos por mil causas y razones.

Nadie podía imaginarse hace veinte años que un ministro moderado, el señor Burgos Mazo, nada menos que en el discurso de apertura de tribunales anunciara su propósito de socializar el derecho y llevar al régimen de la propiedad privada y de la familia profundas liberales transformaciones.

El problema moral y de conciencia, íntimo, sagrado, recogido en nosotros y para nosotros. El problema social, el problema económico, exterior, de relación, fuertemente enlazado cada hombre a los intereses y necesidades de todos los demás hombres.

En nuestras lecturas de libros modernos serios, hemos observado la ausencia o la rehuída de polémica doctrinal. En cambio la obsesión por el problema económico es más arraigada cada día; lo cantan cientos de libros y revistas, miles de artículos que la prensa lanza a la publicidad como escuadrones de guerreros a la línea de batalla.

Recordareis que Canalejas tuvo una época arrebatada y belicosa. Corrió las tierras de España agitando los espíritus. Acaso hubo en ello más de estrategia que de apostolado; acaso fuera un sincero y juvenil fuego de fanatismo rojo. Pero cuando los años, la meditación, la experiencia del Gobierno le apaciguaron las impacencias imaginativas,

comenzó a ver el problema nacional muy otro y desde muy distinto punto de vista. Anotó la observación de que el partido inglés de los liberales históricos había disminuido sin razón aparente. Leyó y anotó también que Stuart Mill había buscado en la Economía solución al problema de la distribución de la riqueza, que los tiempos plantean con preferencia al problema político. Pensando sobre ambas cosas vio que la disminución del partido liberal inglés coincidía con el aumento del partido obrero; y comprendió la razón. Las masas desdeñaban a los jefes liberales si éstos seguían preocupándose de intrigas personales e insustanciales y vanas polémicas, olvidados de la resolución del gran problema, el pan cotidiano para el pueblo. Desde entonces Canalejas no dudó más y como otros políticos de Europa dedicó sus esfuerzos a estas tendencias de concordia y ponderación económica que han dado forma y fondo al nuevo liberalismo, conviniendo con el escritor L. Atherley Lones—The New Liberalism—, en la necesidad de conseguir, sin violencia en los principios ni en las sociedades, una difusión de bien estar general.

Esta labor edificadora y edificante, esta labor constructiva nada tiene de revolucionaria ni de impía. Sobre un principio de amor al pueblo, sólo pide una mayor caridad en las leyes. Y trata, sencillamente, de ir formando la conciencia colectiva, de ir educando al pueblo, preparándole para que pueda intervenir conscientemente en futuros regímenes políticos.

Porque no bastan—como afirmaba el propio Canalejas en otra ocasión—«las formas puras de las instituciones democráticas, sino que son necesarias realidades vivas que satisfagan las ansias de los más». Porque, transformadas las sociedades, las ideas liberales tuvieron que evolucionar, y el viejo concepto de liberalismo abstracto, vino a ser desechado y sustituido por no responder a la tendencia ascendente, al amor eterno de los hombres, a los ideales de equidad y justicia.

Aquí tenéis por qué y cómo las nuevas doctrinas liberales significan cosa muy distinta que en los tiempos famosos de aquel apicarado viejecito que se llamó don Práxedes Mateo Sagasta. Aquí tenéis por qué el liberalismo, sobre ser un pensamiento en marcha hacia un más allá, en sentido moral, es un sistema de mecánica política, lleno de contrapesos, que asegura y garantiza las transiciones dulces en los grandes movimientos sociales.

Y es que un partido liberal moderno tiene que ser como un espejo donde en cada momento esté copiada la fisonomía constantemente variable de la nación.

La opinión pública ha declarado el parecido de la actual imagen. No necesitaba otra cosa España que ser cierto.

Agacir.

DE AYER A HOY

Las obras de saneamiento comenzarán inmediatamente, según nuestras noticias.

Encontrarán en ellas trabajo y pan muchos jornaleros, que de otro modo habrían pasado un invierno horrible, y las condiciones en que la vida local se desarrollaba se modificarán radical, rápida y favorablemente.

Y tantas ventajas bien merecen que el vecindario exterior se gratitud a quienes se las han proporcionado, y que los nombres de Villalobos, Iscar, Pinilla y cuantos han puesto al servicio de tan noble causa sus iniciativas y sus entusiasmos, no sean olvidados.

La Cámara de Comercio se reunió y tomó acuerdos plausibles y que revelan su labor fecunda para los intereses que representa.

De Tamames se recibieron tristes detalles de la horrible desgracia allí ocurrida y que costó la vida a un infortunado joven. Un niño se hirió casualmente, de alguna gravedad.

Y el día fué frío y desagradable.

Academia modelo.

En Enero próximo se inaugurará en esta ciudad un colegio modelo en su clase y en el que todo su profesorado es de reconocida competencia y ostenta los títulos de doctores y licenciados en las Facultades de Filosofía y Letras, Derecho y Ciencias.

Como director de indicado colegio figura nuestro buen amigo el distinguido y culto abogado y licenciado en Letras don Santiago Riesco, y el cuadro de profesores lo forman don Eduardo García López, don Manuel Vicente, don Teodoro Cabrera y don Ernesto Amador Carrandi, personas todas de grandes méritos y de reconocida práctica en la enseñanza.

En el presente curso sólo se admitirán alumnos externos, a los que se preparará la lección dada en el Instituto, preparándose la señalada para el día siguiente.

Con este procedimiento y no siendo posible al alumno faltar a sus clases por ir acompañados siempre de un inspector del colegio, lógico es suponer que los resultados han de ser grandísimos. En el nuevo colegio, cuyos éxitos

desde luego auguramos, toda vez que las clases se hallan desempeñadas por profesores ayudantes del Instituto General y Técnico, no hay personal alguno extraño a la enseñanza y que no desempeñe dicho cargo en indicado centro oficial.

La academia se halla instalada en la calle del Prior, números 3 y 5, en sitios muy céntricos, y los locales destinados a salón de estudios y clases son hermosísimos e higiénicos.

Prometemos asistir a la inauguración de este colegio, para cuyo acto hemos sido atentamente invitados.

Las obras del alcantarillado.

En su despacho del Ayuntamiento vitamos ayer mañana al alcalde accidental señor Meca, con el objeto de pedirle noticias acerca de las obras del alcantarillado, firma de la escritura, etc.

El señor Meca nos manifestó que la escritura sería firmada el próximo lunes ó martes.

Además nos manifestó que había hecho gestiones en solicitud de que las obras del alcantarillado comenzasen el lunes mismo, con el objeto de que en ellas puedan encontrar trabajo los obreros parados y obtengan ya jornales con los que aliviar su situación, sobre todo en los próximos días de Navidad.

Y, según parece, las gestiones del señor Meca llevan mucho adelantadas para ser atendidas.

Por ello merece un sincero aplauso, así como los concesionarios de las obras.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, nuestro querido amigo don Bernardo Olivera.

— Para Navalmarol de la Mata, nuestro particular amigo don José Giral y su distinguida familia.

— Para Ciudad Rodrigo, don Idefonso Gutiérrez, nuestro buen amigo.

— Para Zamora, nuestro particular amigo el profesor de primera enseñanza de aquella ciudad, don Valentín Carrascal.

— Para Tejadillo, con sus hijos, la señora viuda del que en vida fué nuestro querido amigo, don Amador García.

— Para Villoria de Buenamadre, don Amador Angoso, estimado amigo nuestro.

— Han llegado: De Madrid, nuestro querido amigo el procurador de los tribunales don Francisco Merino Vicente.

— De Francia, nuestro respetable amigo el director de la línea de Medina a Salamanca don Enrique Louis, su hijo, su hija doña Enriqueta Louis, viuda de Santos, y su nieta.

— De la Hoya, nuestro particular amigo don Felipe Domínguez.

— De Béjar, nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo don José Pequeño.

— De Carreros, nuestros queridos amigos don Juan Sánchez y su hijo Hisicio.

— De Madrid, nuestros buenos amigos don Manuel Mirat, don Eufrosio Iglesias, don Ramón Santos y don Alonso Marcos.

— De Villarmayor, don Marcial Viota, nuestro estimado amigo.

— De su dehesa El Barrero, nuestro querido amigo don José León.

— De León, la distinguida señora doña Luisa Monje de Camarasa.

— De Madrid, don José Brita-Paja.

— De Zamora, don Gabriel Hortal y señora.

Fallecimiento. En Villoria ha fallecido la respetable señora doña Ignacia Mellado, a cuya familia, y muy especialmente a su hijo don Tomás, virtuoso párroco de aquella localidad, enviamos nuestro sentido pésame.

Enfermo.

Se encuentra gravemente enfermo nuestro querido amigo don Luis Infante, cuya mejoría deseamos muy de veras.

El Arbol de Navidad del Centro Obrero.

Don Andrés Laporta, seis latas de dulce.

Don Mario Sánchez de Huebra, dos botellas de Jerez, una caja de mantecadas y un tarro de aceitunas.

Doña Ramona Sánchez, viuda de Cenizo, tres cajas de mantecadas, dos jarros de aceitunas y un saquito de arroz.

Doña Rosario Rodríguez de Miguel del Corral, una lengua a la escarlata y dos botellas de vino blanco.

Señora de Unamuno, dos juegos interiores de punto.

Doña Isabel Reyes de Mata, dos chalescos de Bayona y una camiseta.

Señorita Teresa Calama-Sanz, una caja de mazapán, dos de jalea y dos latas de dulce.

Señorita Cesárea Moreno Gobeja y hermana, tres latas de dulce, dos sa-

quitos de arroz y una caja de mantecadas.

Doña María Santano de Monje, seis bufandas y doce pañuelos.

Señoritas de Heredia, un chaleco de Bayona y tres saquitos de arroz.

Señorita Juana Reymundo Tornero, dos elásticas, una bufanda y una faja.

Doña Alfonsa de la Peña, viuda de López, cuatro trajes interiores de punto.

LOS RECLUTAS DE CUOTA

DESTINO A CUERPO

Próxima la concentración, para su destino a Cuerpo, de los reclutas de cuota del actual reemplazo, se les advierte la obligación que tienen de solicitar destino, conforme a lo prevenido en los artículos 454 y 457 del reglamento para la ejecución de la ley de Reclutamiento.

Los residentes en esta provincia habrán de dirigir sus instancias a los jefes de las Cajas de reclutas de Salamanca y Ciudad Rodrigo y en ellas expresarán los padres o tutores de los reclutas su conformidad con el destino que éstos soliciten.

Con la solicitud presentarán el certificado de la Escuela militar, que previene el artículo 278 de la citada ley, pues de no hacerlo así, perderán el plazo de la cuota militar que hubiesen satisfecho.

El día en la Audiencia

Amenazas a la autoridad.

El 14 de Marzo último y sin duda a consecuencia de haberse excedido en la bebida alcohólica, se hallaba el vecino de esta ciudad Pascual Madruga Villoria en las afueras de la Puerta de Toro escandalizando, y como le llamase la atención para que cesara de hacerlo el guardia municipal Andrés Sánchez, en lugar de obedecerle, lo insultó y amenazó.

Para responder de este hecho compareció ayer en la sección primera, acusado por el teniente fiscal señor Concha.

Se conformó el procesado con las pretensiones deducidas por el ministerio público, y como su defensor, el señor Marcos Escribano, no se opusiera a la conformidad de aquél, por ser indefinible el asunto, quedó terminado el juicio para que el tribunal dicte la oportuna sentencia.

Por contrabando.

Acusado como autor de este delito compareció en la misma sección el vecino de Lagunilla, Mariano González Garrido, al que dos agentes del resguardo y el alcalde de dicho pueblo, le encontraron el 9 de Agosto de 1914, varias plantas de tabaco sembradas en una finca de su propiedad al sitio de la Montecilla.

Estuvo conforme el Mariano con la calificación formulada por el abogado del Estado señor Redondo, y en sufrir la responsabilidad que para el mismo pedía, y como nada tuvo que oponer el letrado señor Marcos Escribano que como defensor de aquél asistió al juicio, en sustitución de su compañero señor Rojas, se dió por terminado el acto para sentencia.

Señalamiento para hoy.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Peñaranda por hurto, contra Cesáreo González y otro. Ponente, señor Díez Canseco; fiscal, señor Figueroa, y defensor, señor Mancebo, con el procurador señor Estal.

Otra del mismo Juzgado contra Domingo Alvarez, por insultos.—Ponente, señor Margarida; fiscal, señor Figueroa, y defensor, señor Bueno, con el procurador señor Estal.

De ambas daremos cuenta.

El Licenciado Salvadora.

Cámara de Comercio.

En la sesión ayer celebrada por la Cámara de Comercio, se tomó el acuerdo, previa votación del acta de la anterior, de hacer una activa propaganda por la provincia en pró de los depósitos generales de mercancías.

A este fin, el próximo domingo saldrá para Ciudad Rodrigo una comisión compuesta por los señores P. Bande, Cardenal, Redondo y Cepdevila, proponiéndose interesar al comercio e industria de aquella ciudad en favor de una institución que tantos beneficios reportaría a las clases comerciales.

Acordóse también solicitar del ministro de Fomento, la inmediata construcción de una rampa que una las carreteras de Valladolid y Zamora con la estación del ferrocarril.

Por último, se acordó, por unanimidad, que correspondiendo cesar este año en su cargo al presidente de la Cámara, continúe desempeñando el señor Téllez la presidencia de dicha entidad, en atención a las beneficiosas gestiones que ha venido realizando en pró de los intereses del comercio.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

DESDE TAMAMES

Horrible desgracia.

Detalles.

Como indiqué a mis lectores, hoy sígo informándoles del horrible suceso acaecido en esta.

El joven de catorce años, llamado Baltasar Puerto Luis, vecino de Alberca (La), se dirigía a esta el martes con motivo de ser día de mercado.

Acompañabanlo su padre y uno de los abuelos, el cual tenía en su casa desde pequeño.

Baltasar venía montado en una mula, y al llegar a la Peña de los Milanos, así llamada, a la cúspide de una montaña, derivada de la sierra de Francia y que pertenece al término de esta villa, quiso desmontarse de la caballería para bajar la enorme pendiente a pie, pero fué tan mala su fortuna, que al querer desasirse de la caballería, quedó enredado por un pie a unos cordeles que de la mula pendían.

Al sentir la caballería el bulto que de ella tiraba, se espantó y salió corriendo por la falda de la montaña abajo, arrastrando tras de sí al infeliz e infortunado joven.

Su padre corrió tras ellos por el abuelo no poder, dando enormes gritos de dolor al ver que su hijo iba dejando trozos de su ropa y un reguero de sangre. La caballería siguió corriendo un trayecto de más de 300 metros, y al ser detenida, el joven Baltasar, cuyo cuerpo era una enorme lla, fallecía entre horribles sufrimientos.

La llegada del padre, y después del abuelo, fueron momentos de trágico dolor al ver destrozado el cuerpo de su hijo y nieto.

Las escenas tristes se fueron repitiendo así que iban llegando los parientes y paisanos que se hallaban en la villa.

Un gentío enorme concurrió al lugar del suceso.

El médico inmediatamente se personó en el lugar del suceso, pero inútil fué su presencia, pues el infortunado había dejado de existir.

Serían las dos y media de la tarde cuando el Juzgado se dirigió a la ermita del Humilladero, lugar en que había quedado el cuerpo de la víctima y realizó el levantamiento del cadáver, enviándolo al depósito, donde se le practicará la autopsia por el médico de esta villa, don Ricardo Arias.

Acto seguido se le dará sepultura en el cementerio de esta villa.—El correspondal.

Las oposiciones a escuelas.

Maestras.

Puntuación obtenida en los ejercicios escritos sobre un tema del Cuestionario leídos ayer:

Doña María Merino Márquez, 23 puntos; doña María J. Miñambres Pinto, 21; doña Rosa Montero Ramos, 22; doña Maximina Muñoz Alonso, 16; doña Concepción Navarro Navarro, 24; doña Ángela Avello Rodríguez, 19; doña Antonia Pascual Ramos, 23, y doña Isabel Petit Salvador, 20.

MADRID AL DIA

La redoma encantada

Otra vez estamos enfrascados en la política, lo cual es decir que nos hemos metido en una redoma encantada como la del marqués de Villena, hechos picadillo y sin probabilidades de resurgir enteros.

¿Cuántas declaraciones, cuántas combinaciones, cuántos programas parciales menudean estos días en el mundo político!

Los otros mundos en que se divide y subdivide la sociedad madrileña van por el piélagos inmenso del vacío silenciosamente, como si no hubiera un alma en ellos.

Hay que agarrarse a la política, pues. Siguese comentando la nueva actitud de Maura, contraria en un todo a la famosísima nota. Don Antonio tan valiente y tan claro, sobre todo, tan claro, en este documento, postrándose ha, confuso, ante Romanones, poco menos que pidiéndole la alternativa para torear a la pública res.

Gallea el conde, gallea Urzáiz. Dato prepara su capote de brega, don Melquíades los mira desde el estribo, el alguacillo está si cierra ó no cierra el chiquero, en el cual, además de otros varios cornúpetos—proyectos de leyes—, aguarda impacientísimo el que tiene por mote Presupuestos, y el público no sabe si continuará la corrida, si matarán éstos ó los otros espadas, si habrá hule ó apoteosis con salida en hombros y otras alegorías del mismo jaez.

Y dale con el impuesto de inquilinato, y dale con la cuestión triguera, y dale con las zonas neutrales, y con las reformas militares, singularmente con el Estado Mayor Central; y que si haremos esto y lo otro, y aquello, y lo de más allá... Y vengán Consejos de ministros, y reuniones de personajes, y conciliábulos partidistas, y nuevas explicaciones, justificaciones y razones de ser de la pasada crisis, y zurra, que es tarde.

¡Es mucho mole! Digo yo. En los otros mundos, en el literario, verbi gratia, merced al Ateneo, y a la

ilustre madame y al señor Beruete, los pocos aficionados que en Madrid somos nos vamos deleitando con algunas conferencias sobre Arte y Literatura. Pero en el mundo principal no tienen repercusión estas manifestaciones culturales, que tampoco sienten el mundo vulgar en sus recovecos.

La música suena tímidamente, de modo que casi nadie la oye, en alguna parte consagrada a la divina Euterpe y en ciertos cafés.

El tiempo, tan agrio como la política, no se presta al florecimiento espiritual ni a que desarrollemos nuestro buen humor en calles y plazas. ¡Vaya un mundo físico!

Los que pueden, huyendo de la política y de esta prosa que nos abruma en la ciudad, salen al campo y cazan, ora unos modestísimos conejos, ora piezas mayores, ora simples pajarillos; porque a todo el mundo cazador no le es dado dedicarse a la cetrería.

El mundo de la golfemia ha tomado ya puesto en la cola que se forma todos los años para ver el sorteo de Navidad!

Los gobernadores civiles y los altos cargos están completos.

El gobernador de esta provincia no existe. No importa. Nos gobernamos nosotros solos. ¡Y muy bien!

¡Lo que es el mundo!..

Paolol.

Asociación de Mendicidad

Donativos recibidos de las señoras y señoritas que ayer fueron invitadas a servir la comida:

Doña Carmen Muñoz, viuda de León; doña María del Pilar León, viuda de D. Zaballa; doña Felidora Velasco, viuda de S. de la Peña; doña Josefa S. de la Peña del Yerro, doña Francisca León de S. de la Peña, doña Dolores R. Zorrilla del Yerro, doña Paz del Yerro de Martín y la señorita Carmen del Yerro, cada una cinco pesetas.

Continúa abierta la suscripción para el aguinaldo de los pobres.

VIDA LOCAL

La Residencia de estudiantes

Como han visto nuestros lectores, el ministro de Instrucción pública ha aprobado las bases presentadas por la Junta de Colegios de Salamanca, para la colección de los becarios.

Con este motivo se habla de las Residencias de estudiantes.

¿Qué es una Residencia de estudiantes?

En Junio último pasé una temporada en la Residencia de estudiantes de Madrid. La temporada fué muy corta, mes y medio, y a pesar de esto guardo de ella el más agradable de los recuerdos. El recuerdo de una temporada de seriedad, de pulcritud, de corrección... De algo, de mucho, que parece en España reservado a los extranjeros que vienen a visitarnos y llegan aquí como si estuvieran encargados por sus gobiernos, de enseñarnos a vivir.

Federico Onís, que vivía en Madrid, cuando yo llegué, pidió una habitación, y al día siguiente me dijo que estaba admitido. Muy temprano cogí un coche, cargué en él mi maleta y dí al cochero las señas de la Residencia. Fortuny, 8. Al abrir la verja sonó una esquila. Un jinero que estaba regando el jardín vino a mi encuentro y me preguntó qué quería. Le dije que era un huésped nuevo y subió mi maleta diciéndome que esperaba en una salita donde había un piano y unos periódicos extranjeros.

En la casa no se oía más ruido que el alegre pjar de unos gorriones.

Minutos de espera, y un caballero joven, de mirar tímido y bigote exageradamente recortado. Era el director de la Residencia, don Alberto Jiménez. Hablamos dos minutos, cité el nombre de Onís y quedé instalado. El cuarto era alegre como una jaula; un gran balcón, que nunca se cerraba, daba a la calle de Fortuny.

El mobiliario no podía ser más sencillo; una cama de madera, un armario, una biblioteca, una mesa y un lavabo. Debajo de la cama un bañó.

Después de lavarme bajé al comedor, ví el jardín, la biblioteca, los laboratorios, etc., etc.

Al día siguiente empezó mi vida de colegial.

A las siete de la mañana una mano invisible daba unos golpecitos en la puerta que querían decir en el lenguaje de la Residencia: ahí queda agua caliente.

El que quería agua caliente para el bañó se bañaba en ella, y el que no, se bañaba en agua fría.

Después de bañarme y vestirme bajé al comedor. El comedor de la Residencia, a la hora del desayuno, tiene la más simpática de las fisonomías.

Dos largas mesas en las que había pan, platos, tazas y cubiertos, mantequilla y miel.

En una mesita servilletas con servilitero numerado. En otra de frente a la tetera con un jarro con leche y una cazuela con azucar.

En el comedor no había nadie, absolutamente nadie más que los residentes. ¿Quién servía los desayunos?

El primer residente que llegaba, se acercaba a un torno, daba unos golpecitos con los nudillos y aparecía un pla-

to en el que había un huevo frito. Buscaba su servilleta viendo el número de los servilleteros, cogía el pan que necesitaba, se sentaba a la mesa y se tomaba el huevo. Cuando había terminado, cogía una taza que llenaba de te con leche en las proporciones que quería, le añadía mantequilla, azúcar o miel y cuando había terminado, se levantaba, ponía la servilleta en el servilletero, la guardaba en la mesa en que estaban guardadas siempre y dejaba los platos vacíos en el torno. Una mano misteriosa los recogía.

Aunque no tuviera más que esto la Residencia madrileña, ya desempeñaría un gran papel.

Voces que en el país van teniendo resonancia acusan de todos nuestros defectos a nuestro estúpido señorismo y aquí en esta España en que tienen criada hasta los mendigos, es algo admirable encontrar unos muchachos pudientes y que se sirven a sí mismos. Nada de voces con la criada montará mal humorada; nada de regateos y discusiones con la infeliz patrona. Cada residente se sirve su desayuno como le place, y como le place se arregla también su vida interior.

La comida y la cena eran las de un hotel moderno.

En verano la Residencia era poco más que esto. En el invierno hay conferencias de todas clases y cursos de diferentes materias.

En la biblioteca hay siempre libros escogidos a la disposición de los residentes. En el jardín se disfrutaba de una paz verdaderamente pedagógica.

Todo esto nos puede dar idea de lo que es la Residencia madrileña. Lo más interesante en ella son los residentes. Muchachos de diferentes edades y de diferentes carreras, se hablaba a las horas de comer de todos los asuntos.

Muchos habían estado en Alemania largas temporadas, otros en Alemania y Francia. Jamás se oían estas discusiones de nuestras casas de huéspedes en que todos parecen animados por el solo interés de embrollar las cuestiones en que no hay agudeza que no ofenda y en que todo parece que va contra los nervios de los que escuchan.

¿Llegará Salamanca a tener algo parecido? Aquí, donde la vida universitaria es una cosa tan fría, un hogar confortable, sería algo que recordarían siempre los estudiantes con cariño. Esperemos.

Juan de Salamanca.

El pósito ganadero

La institución del llamado pósito ganadero, creada con la cooperación de la Delegación regia de Pósitos en la Asociación General de Ganaderos, ha sido muy bien acogida por los ganaderos españoles.

La Corporación, después de un corto período de ensayo en este servicio, se propone darle la ampliación necesaria para que en él encuentren los productores de mediana posición los medios necesarios para desarrollar sus explotaciones, sin necesidad de malvender ganado ni productos, ni acudir al préstamo usurario.

El pósito ganadero, constituido hace escasamente un mes, lleva ya distribuidas más de 50.000 pesetas a distintos ganaderos y entidades pecuarias, con garantía personal solidaria y de prenda.

Los préstamos son por el plazo de un año, prorrogable por otro, y con el interés anual de 4 por 100, sin gastos de ninguna clase para el prestatario.

UN HERRADERO

Como de costumbre, ha celebrado este año el herradero y tintera don José García, de Castraz de Yeltes.

El herradero resultó muy divertido, pues dada la bravura de los beceros no nos cansamos de jugar con ellos, apesar de que algunas veces hacían daño.

Terminado el herradero pasamos a la tintera de erales, las cuales fueron tentadas por don Tomás García, de Villavieja; don Paco Pereira, de Ciudad Rodrigo; don Andrés Fonseca de Castraz y, P. Zaera, saliendo todos muy contentos por resultar el ganado muy bravo y noble.

Fuera de la cogida que sufrió don Tomás García, de la cual salió con la chaqueta rota, y la sufrida por don Andrés Fonseca, que salió con una cornada en el brazo izquierdo, no hubo ninguna desgracia que señalar.

Terminada la tintera, pasamos al comedor, donde el ganadero nos obsequió con una buena comida y terminada esta se organizó un baile que estuvo favorecido por la presencia de señoritas tan encantadoras como Josefa y Felipa Martín Galache, Magdalena y Baltasara García y otras que siento no recordar. P. Z.

Notas de la guerra.

Teatro balkánico.

Las tropas francoinglesas están ya al otro lado de la frontera griega.

Grecia considera que en el estado actual de la situación no puede oponer un obstáculo, ni siquiera leve, a la marcha eventual de las tropas austroalemanas o búlgaras por su territorio.

Abandona, pues, la Macedonia helena y se resigna a verla convertida en un vasto campo de batalla.

¿Qué harán los búlgaros y sus imperiosos amigos? Desde el momento en que los aliados han decidido quedarse en Salónica, amenazan a Bulgaria para un cercano porvenir, y la obligan a tener entre Florina, Guevgueli y Doiran la casi totalidad de sus fuerzas activas.

Despachos de Atenas aluden a una violación del territorio heleno, hecha por una columna búlgara reunida en el valle del Struma. Ignoramos si el hecho es cierto.

Según se desprende del comunicado de Sofía enviado por la Agencia Wolff anteanoche, los búlgaros se han detenido ante la frontera griega.

Indudablemente, Sarraíl y Monro defenderán la base de Salónica ocupando y fortificando la serie de posiciones que empiezan en el delta del Vadar y continúan, en dirección a Oriente, por el lago Amatovo, las alturas de Kilkichit, Giovesna, el lago Langosa y los montes de Kortdrak.

Esa línea puede ser atacada de flanco por los desfiladeros de Nevrokop, al Este de Doiran.

Hay a su retaguardia otra línea más cercana a Salónica, y casi inexpugnable a causa de los obstáculos naturales que presenta contra un enemigo procedente de la Macedonia serbia.

En otros frentes.

No hay nada nuevo, salvo un aumento de la actividad de las artillerías respectivas, en Francia, Bélgica y Alsacia. Sin embargo, conviene fijarse en las últimas expediciones de los aviadores aliados. Sus flotillas han reanudado sus ataques aéreos contra las comunicaciones enemigas.

El reclutamiento inglés, gracias a los esfuerzos de lord Derby, ha dado resultados magníficos. Solo en Londres se han alistado en tres días 105.000 voluntarios.

VIDA RELIGIOSA

Solemne septenario en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, en memoria de las Jornadas de la Santísima Virgen y San José de Nazaret a Belén y como preparación al nacimiento del Salvador.

Dará principio el 17 de Diciembre de 1915.

Todos los días, a las cinco de la tarde, expuesto Su Divina Majestad, se rezará el santo rosario, con letanía cantada, y se hará el ejercicio de las Jornadas; acto seguido habrá sermón, que dará todas las noches el elocuente orador sagrado reverendo padre Federico González.

Estos cultos terminarán el día 24, a las siete y media de la mañana, con misa de comunión general, que distribuirá el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis.

SUCESOS LOCALES

Niño herido.

En la casa de Socorro fué ayer curado un niño llamado Antonio Fernández Casas, de once años de edad, de una herida contusa en el labio superior, que se produjo casualmente jugando con una pala.

Desde Valdelacasa

Con motivo de haberse resuelto favorablemente el expediente instruido por este pueblo para la fundación de la

escuela de párvulos, reina general con tento, y éste se ha exteriorizado públicamente, tomando parte los vecinos de este pueblo, en nombre de los cuales el alcalde ha enviado a don Eloy Bullón un telegrama expresivo de la gratitud de Valdelacasa.

Asimismo este pueblo es deudor de gratitud y reconocimiento a los señores Ollerós, diputado a Cortes por Béjar, Blázquez Castro y cuantos se han interesado por los intereses de este vecindario.—El corresponsal.

El cine en Bretón.

Debutó anoche en el Bretón el incomparable número de variedades Los Harrys. Su elegante presentación fué recibida por el público con aplausos entusiastas y sus artísticos bailes de gran moda, merecieron la aprobación de la numerosa concurrencia.

Son los Harrys unos artistas que cultivan un género elegante y original, siendo creadores de numerosos bailes.

Seguramente que el éxito obtenido ayer será causa de que en estos días que actúan en Salamanca, el Bretón se vea lleno.

TEATRO BRETON * Cinematógrafo

LAS GRANDES PELICULAS

Hoy, viernes, 17 de Diciembre, continuación de los episodios de

El cofrecito negro

Presentación de LOS HARRYS con nuevos y elegantes bailes.

EL CORONEL DE ALBUERA

Distinción honrosa.

En el número del Boletín Oficial de los Previsores del Porvenir, correspondiente al mes actual, leemos con satisfacción lo que sigue, con referencia a la circular del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, que transcribimos a continuación:

«Excelentísimo señor.

En vista de lo manifestado por el Consejo Superior del Claustro de Doctores de la Universidad Central, ofreciendo dos cartillas mutualistas de ahorro, liberadas por un año a favor de todos los colegios de huérfanos del Ejército, el Rey (q. D. g.), ha tenido a bien aceptar el ofrecimiento y disponer que por cada una de las Asociaciones o Consejos de Administración de los Colegios de huérfanos de la Guerra, María Cristina, Santiago, Santa Bárbara y San Fernando, Nuestra Señora de la Concepción, Alfonso XIII y huérfanos de la Guardia civil, se propongan a este Ministerio dos huérfanos de uno u otro sexo, para llevar a cabo la correspondiente designación de las expresadas cartillas.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad se den las gracias al referido alto cuerpo, y muy particularmente al presidente don Francisco de Francisco y Diaz, por su desinteresada protección a los huérfanos de los Colegios.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 24 de Noviembre de 1915.—Echagüe.»

A estas libretas hay que añadir las 24 que el Consejo de Administración, en su sesión de Abril de 1912, acordó destinar con el mismo objeto, y que en espera de la resolución del Ministerio de la Guerra, estaban pendientes de entregarse a los interesados.

Felicitemos al Claustro de doctores por la sanción oficial que ha tenido su plausible iniciativa, y nos felicitamos de poder contribuir a mejorar el porvenir de esos jóvenes herederos de las virtudes de sus padres, que sabrán conservar, gracias al esmero y cuidado que en su educación ponen los dignísimos Centros que los acogieron en su seno.

Conocemos los altos y elevados sentimientos del doctor y coronel de caballería don Francisco de Francisco, y es-

tamos seguros de que la resolución que transcribimos es una de las más precisas distinciones que le halagan, entre las muchas que logró en su brillante vida militar y en su inteligente actuación científica.

Una el bizarro é ilustrado coronel del regimiento de caballería de Albuera, don Francisco de Francisco, nuestra más entusiasta felicitación por la justa distinción de que ha sido objeto.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 685,95.
Temperatura máxima, al sol, 15,6.
Temperatura máxima a la sombra, 8,8.
Temperatura mínima, 0,0.
Termómetro seco, 1,8.
Termómetro húmedo, 1,2
Dirección del viento y fuerza, SO.—1.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 3,30.

DE TODAS PARTES

La astronomía de los aldeanos rusos.

Las ideas astronómicas de los aldeanos de Rusia son muy curiosas. Al sol lo consideran como un ser misterioso y benévolo, y a la luna, cuyo nombre ruso quiere decir «el mensual», la aplican el género masculino, considerándola hermano del sol, de cuyas miradas se esconden constantemente. En opinión del aldeano ruso la luna está cubierta de nieve y en su disco se ve a Caín asesinando con una horquilla a su hermano Abel. Sus rayos son fríos y nocivos para los ojos dormidos y la dirección de los cuernos de su creciente sirve para la predicción del tiempo.

Las estrellas son lámparas o bujías que Dios enciende y apaga todos los días; los cometas, mensajeros excepcionales del Creador que los envía anunciando guerras, hambres y pestes. El cometa de 1811, seguido de la campaña napoleónica de 1812, ha confirmado, naturalmente esta creencia; la estrella fugaz, llamada allí la estrella que cae, es e anuncio de la muerte de un hombre en aquel momento; el bólido es el rayo ó el relámpago en forma de bola.

Un planeta y algunas constelaciones son conocidas en las aldeas. La Osa Mayor es el carro, el alce, el caballo atado a un poste, la cacerola y el torniquete, según la región. Las Pléyades son el ascua flotante ó las cien brasas, ó la gallina y los pollitos, ó el nido de pata con los patitos, ó los caballos de agua; Orión es el rastrillo de labranza; Venus es la estrella del amanecer, ó de la tarde, ó del rubor; la Via Láctea es el camino de Moisés ó de Jerusalén.

Un Buda de carne y hueso.

En China hay personas que se dedican a fabricar monstruos, tomando al efecto los niños desde que nacen y someténdolos a determinados tratamientos y manipulaciones con arreglo al objeto a que se destinan.

Así, por ejemplo, han fabricado un Buda con todos los caracteres que la tradición y el arte atribuyen al fundador de esta religión.

Para ello tomaron un niño y lo encerraron durante muchos años en un sitio donde reinaba la más completa obscuridad, atrojándole las cuerdas vocales y alimentándole de un modo especial; así lograron que adquiriese su tez una blanca cura entre la de la cera y la de la nieve, manteniéndole siempre inmóvil, en la postura de las imágenes de Buda, y sin hablarle nunca; de modo que, ignorándolo todo, llegó a ser más que un ser humano, una especie de vegetal, de hongo criado en una cueva.

Llegado el momento de la exhibición, aquella estatua animada y muda, de ojos parpadeantes, fué vívidamente venerada por la multitud que la tomó por una nueva encarnación de Buda.

Mercado de Salamanca

Salamanca, 16.
Trigo, a 59 reales la fanega de 94 libras.
Cebada, a 27.
Centeno, a 48.
Tiempo, de lluvias.
Mercado, regular.
Tendencia, baja.

Noticias.

Ha sido favorablemente resuelto por esta Diputación, el recurso electoral interpuesto por Francisco Mercos, Benigno Bermejo y Francisco Hernández, de Castellanos de Moriscos.

Consulta * de * enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Guadalupe Salinero Pérez.
Defunciones.—Teodora Sánchez Sánchez, Faustino Pérez Calvo é Hilario Labrador Fregeneda.

** OBRA NUEVA **

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Nuñez. Precio 3 pesetas.
De venta: Librería de Núñez.

El próximo día 22 del actual tendrá lugar, en el Seminario Pontificio, el primer certamen académico de los alumnos de Teología con asistencia de la mayoría de los profesores y alumnos.

** Décimos de Navidad **

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 15.
Número de transmisiones, 433.
Líneas francas. Servicio corriente.
Telegramas en depósito por diferentes causas: de Lisboa para Otero, Salamanca, sin más señas, desconocido.

Tome usted Pastillas Balsámicas MARIA cuando note los primeros síntomas de resfriado.
Depositarlo para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamanca.

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del conocido labrador, nuestro particular amigo don Mariano García Martín (q. e. p. d.)
A su apreciable familia reiteramos con tan triste motivo nuestro sentido pésame.

Todas las misas que se celebren mañana, día 18 de los corrientes, en la iglesia parroquial del Carmen (Santo Tomás) y en la de padres Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

*** SE VENDE ***

una dehesa en esta provincia. Véase 4.ª plana. 8-7

Por esta secretaría se remiten, para su entrega a los interesados, los títulos de bachiller a favor de don Julio Alvarez Hernández y don Fernando Peláez de las Heras.

Se venden en muy buenas condiciones de uso y muy baratos un magnífico mostrador, unas puertas vitrificadas con sus tableros y unas estanterías. Informarán, calle de Travesía, 2, 3.º

Venta de dehesa.—A las once del día 22 del corriente mes, se venderá en pública subasta en la lotería del doctor Prada, Rúa, 48, la dehesa de Zafrencia situada en el término municipal de Villamayor, dedicada a pasto, labor y monte, conforme al pliego de condiciones que con el título de propiedad se halla de manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficina. h 21-D.

Se vende un carro pequeño, para caballería menor. Informarán en los talleres de Núñez Ramos del Manzanao, 42, Salamanca.

Se vende barato un coche de líneas, semi nuevo y de diez asientos, con delantera baja, banquetas y vasa de lora. Dir José Núñez, en Peñaranda de Braçamonte, informará.

Se arrienda la dehesa término de Fuentos de Masueco, en el partido de Vitigudino, Ayuntamiento de Cabeza del Caballo, con pasto, labor y monte. Para tratar, Julián Moreno en Ledesma

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Golpejas. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea. Pérez Pujol, 4.

Se necesita ama de cría, para casa de los padres. Razón, Arriba, 6.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO, desajustes intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Se vende la casa de la plazuela de la Fuente, número 11, frente al Hospital de San pascual de las Carmelitas. En la calle de Aboyo, número 24 dará razón del precio. 15-6

Heno.—Se venden varios carros de heno, superior calidad. Informarán en la Plazuela Episcopal, 5. 10-7

Se venden 800 ovejas y 200 carneros cañiles a Paris star, con don Manuel Rivero, calle de Madrid 80 en Ciudad Rodrigo.

Reemplazo para 1915.—Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas no teados del actual reemplazo, contratación antes del acto. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castañera Ventura de la Vega, 4, Ma. rid, y a los representantes don Avelino Ortega Domínguez, procurador Doctor Riesco, 102, en Salamanca, y don Alfredo Miguel Plaza, plaza Mayor, 19, en Ciudad Rodrigo. 10-8

Sabañones.—Los evita y cura con rapidez el tónico doctor GIL KENS. Una pasta frasca.—Farmacia H. Díez y droguería Villalobos. 1 ml y v

Buen negocio.—Por ausentarse sus dueños, se cede el traspaso del Bar del Room, Corrijo núm. 30. Buena clientela, montado con todos los adelantos modernos, piano eléctrico, que da buenos rendimientos. Para tratar en el mismo 15-a-12

Se arrienda con labor pasto y monte, la dehesa de Estreña, término municipal de Terradillos a diez kilómetros de Salamanca. Informará del precio y condiciones en esta ciudad, don Bernardo Hernández, San Pablo 58, y en la misma finca el montañés. 15-a-6

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades recetadas

DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7
Clínica especial de enfermedades de la vista.

Enseño Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mena 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

TURRONES

legítimos de Gijona
a pesetas 4,50 el kilo.

Esterería de Francisco Torres

Doctor Riesco, núm. 19

JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA 15-10

Francisco Peix.

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 13 Salamanca.
Almacén de maderas, carbones mineros y brezo y materiales de construcción

Doctor Muñoz-Cru.

Es-tar-ta de la Facultad de Medicina de Salamanca. Especialista en enfermedades de las vías respiratorias y de la piel.
CALLE DE SAN PABLO, 2. PRIMERA CONSULTA DE LOS DOCTORES DE LAS 8 A LAS 10 Y DE NUEVE DE LA NOCHE.

Dr. Santiago García

Externo de las clínicas de Fernier y Saint-Antoin, de París.

Medico especialista en partos y enfermedades de la mujer

Meléndez, 13, segundo. - Salamanca.

(Consulta: De diez a una).

De la rondalla Aragonesa

En Salamanca hay tres cosas que relumbran más que el sol. El Bon Marché de Montero y su Central, y... Colón.

Hipólito Montero Lonja, 13 y 15. Central, Plaza Mayor, 10. SACRAMENTAL SALAMANCA

IGNACIO VEIGA

Primera casa en carbones minerales y en tracas y brezo
Almacén de vinos de uva, venta de harinas y papeles.
Teléfonos, 143 y 93. Zamora, 27

ANTIGUA FRUTERIA

DE

Walerico Lázaro

NIETO DE BLAS

Precios incompetentes

EXQUISITAS MARMITAS

Grano Oro sin papel, el 100... 4 pesetas
" la docena... 0 50
Mandarinas el 100... 3
" la docena... 0 40
Imperial el 100... 2
" la docena... 0 30

Melones superiores, plátanos, uvas, granadas batatas y toda clase de frutas y hortalizas de Valencia y Murcia.

a precios incompetentes.

No confundirse: Plazuela del Peso, 10

8-3

Fábrica de chocolates,

abonos minerales, almacén de carbón de brezo de

VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

ACTUALIDAD

Agenda de Bufete, dos días plana sin secante.	1	pesetas.
Agenda de Bufete, dos días plana con secante.	2	50
Agenda de Bufete, un día plana sin secante.	2	50
Agenda de Bufete, un día plana con secante.	3	50
Memorandum de la cuenta diaria.	2	50
Agenda de Bolsillo dos días plana.	1	50
Agenda de Bolsillo un día plana.	2	50
Agenda culinaria.	2	50
Almanaque Bailly Bailliére.	1	50

De venta en la librería de Núñez, Rúa, núm. 25.

Sociedad Constructora Castellana

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito

Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-30

VENTA

Se hace de estacas y barbados de viz americana é insertos sobre el mismo patrón, precios sin competencia, en Morales del Vino (Zamora). Catálogos gratis a quien los pida.

Perfecto Brioso Calles.

GRANDES FILANCIAS AL POR MAYOR Y MENOR

Pérez y Paradinas

Plaza del Mercado, 33 - Salamanca

Fabricantes de tejidos y almaceneros en Barcelona, Madrid, Córdoba y Salamanca.

TEMPORADA DE INVIERNO

Realizadas las reformas en nuestros locales y montados con arreglo a los primeros de España, (proccamos a nuestra clientela un colosal surtido en tejidos y géneros de punto a precios que hacen imposible toda competencia.

La que más surtido presenta y más barato vende

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarros bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Pantocsa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sesiones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26-Salamanca, 1. v

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal Sr. Madrid señor Rivara.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

El desembarco de los italianos en Salónica

Los aliados preparan una enérgica ofensiva en los Balcanes.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid 17.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«Ha habido un cañoneo recíproco en algunos sectores de Bélgica, Artois, entre el Somme y el Oise, valle del Aisne y región de Bailly. Nos apoderamos de un grupo de casas que ocupaba el enemigo, sin pérdidas. Hicimos 15 prisioneros. En la izquierda del Aisne y Ville-au-Bois, nuestra artillería de grueso calibre destruyó un muro grueso que ocultaba un lanzabombas del enemigo, que manejaban hábiles tiradores escondidos.»

En el Argonne continúa la lucha de minas. En la región de Beaucoy la explosión de nuestros hornos de minas estropeó las trincheras enemigas.

En los altos del Mosa y bosque de Chevalier, nuestro tiro ocasionó grandes daños, incendiando las obras y abrigos.

Ejército de Oriente. — Ningún cambio importante. En los Dardanelos la artillería turca disminuyó su actividad.

Un avión enemigo intentó volar sobre nuestras posiciones y le obligamos a huir. Nuestra artillería pesada siguió el bombardeo de las posiciones de la costa de Asia.»

El comunicado austriaco.

La situación en los frentes ruso é italiano y en los Balcanes.

El comunicado oficial del cuartel general austro húngaro dice así:

«En el teatro ruso y sector del arroyo de Koram, rechazó el ejército del archiduque José Fernando un ataque ruso. Al Suroeste de Orlík aterrizó un avión enemigo. Uno de nuestros aviadores bombardeó é incendió la estación de Klevan, regresando indemne. En el frente italiano, en el sector del Isonzo, ha habido duelos de artillería. En Flitsen asaltamos una posición italiana. En los Balcanes ha sido rechazado el enemigo al Sudeste de Glica. Otras columnas austriacas ganaron las alturas de Wittchellargal y Norte de Bigelotelge y terrenos situados á medio camino entre Rosaj Berane y Oeste de Ipk. El enemigo empezó su retirada hacia Phera. Ayer hicimos unos 900 prisioneros.»

El comunicado alemán.

La situación en los teatros Occidental y Oriental y en los Balcanes.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Ha habido combates de artillería con disparo de granadas. Los aviadores han mostrado gran actividad en la mayoría de los frentes. Teatro Oriental.—Las divisiones rusas, al Norte del lago Drisujath, avanzaron hacia nuestras posiciones, siendo rechazadas. En la región de la desembocadura del Duna, hubo fuego de infantería. Rechazamos todos los ataques. Teatro de los Balcanes.—Continúan con éxito los combates al Norte de Montenegro. Los austriacos avanzaron cerca de Bigelotelge.»

El nuevo presidente de la Confederación Helvética.

Es elegido por la asamblea de la Confederación.

Comunican de Berna que la asamblea de la Confederación ha elegido presidente al vicepresidente Camilo Dopet.

En la Cámara francesa.

El proyecto de dozavas provisionales.—Dice el ministro de Hacienda.—Los gastos de la guerra y el resultado del último empréstito.

La Cámara de diputados aprobó ayer el conjunto de proyectos relativos á las dozavas provisionales

aplicables al primer semestre de 1916.

Con motivo de la discusión del citado proyecto en la Cámara dijo el ministro de Hacienda que los gastos de la guerra importaban hasta ahora 1.400 millones y que en lo sucesivo se elevarían á 2.500 millones.

Manifiestó el ministro que en breve presentará un proyecto estableciendo el impuesto sobre los beneficios de la industria.

El resultado del empréstito abierto recientemente, añadió el ministro de Hacienda, se desconoce todavía.

El país ha respondido como es debido cubriéndose la mayor parte del empréstito con el ahorro francés.

La opinión mundial está con Francia. Los aliados, sobre todo Inglaterra y países neutrales como España, Suiza y los Estados Unidos, han cubierto numerosas acciones. Solamente en Londres, se reunieron 500 millones.

El comunicado italiano.

Duelo de artillería.

El comunicado oficial italiano dice así:

«Excepto las tentativas de ataque rechazadas contra Oslavia y la zona Oeste de Monte Cavon y en el Carso, la infantería enemiga no ha dado señales de actividad. En cambio, ha estado en continua actividad la artillería enemiga, que ha bombardeado con sus baterías de largo alcance nuestras posiciones. Nuestras baterías combatieron con sus fuegos al enemigo, bombardeando Gorizia. Un avión enemigo bombardeó Strisno, Grisno y valle de Sudaña, causando daños.»

El comunicado inglés.

La acción de los aeroplanos.— El temporal.

El comunicado oficial británico dice que la artillería enemiga ha mostrado gran actividad cerca de Iprés.

Diez aeroplanos británicos bombardearon varios puntos, con éxito. Nueve aeroplanos regresaron indemnes. El décimo cayó cerca de nu stras líneas.

En los frentes ruso é italiano, el temporal impide las operaciones.

Inquietud en Grecia.

¿Pasarán los búlgaros la frontera?

Dicen de Atenas que reina una constante inquietud, por el temor de que los búlgaros pasen la frontera en persecución de los aliados á pesar de que el Gobierno de Sofía ha dado seguridades de que respetará la neutralidad griega.

Noticia inexacta.

No habrá cambio de ruta.

Noticias de Londres aseguran que es inexacto que los armadores ingleses tengan el propósito, como ya han hecho los armadores holandeses, de abandonar la ruta del canal de Suez para marchar á Oriente y tomar la antigua vía del cabo de Buena Esperanza.

Un conflicto entre alemanes y austriacos.

Los austriacos se apoderan de mercancías destinadas á los alemanes.

Dicen de Ginebra que los austriacos se han apoderado en Inspruk de varios vagones cargados de mercancías destinadas á Alemania.

Dichos vagones iban cargados de cereales, procedentes de Rumanía, metales de Turquía y forrajes de Bulgaria.

Los alemanes indignados por el hecho, han tomado represalias, deteniendo la exportación de carbón con destino á Austria.

Créese que para resolver la cuestión se nombrará una comisión formada por alemanes y austriacos.

El descontento en Alemania.

Aborotos en Leipzig.

Noticias de Ginebra dicen que continúa el descontento en Alemania.

En varias importantes capitales ha habido aborotos y desórdenes. En Leipzig hubo tumultos. La muchedumbre organizó una manifestación en favor de la paz.

Tropas de caballería cargaron contra los grupos, repartiendo sablazos.

También intervino la policía, que detuvo á los principales aborotadores.

La escasez de metales en Alemania.

El envío de cobre en paquetes postales.

Dicen de Nueva York que los alemanes residentes en los Estados Unidos están mandando á Alemania muchos paquetes postales certificados, conteniendo pedazos de cobre.

Esto prueba la escasez de metales que hay en Alemania.

El desembarco de las tropas italianas en Albania.

Ha terminado con éxito.

Comunican de Roma que ha terminado, con gran éxito, el desembarco de tropas italianas en los puertos albaneses para ir en socorro de los serbios.

Los persistentes esfuerzos de los forpederos austriacos para dificultar el desembarco, resultaron estériles.

Declaraciones del ministro de la Guerra de Serbia.

Los serbios reorganizarán su ejército.

Dicen de París, que el ministro de la Guerra de Serbia ha declarado que los serbios no han terminado todavía su misión en esta guerra y que aun darán mucho que hacer á los alemanes, austriacos y griegos.

La resistencia no ha terminado y los restos del ejército serbio harán una campaña de guerrillas y continua actividad, hasta reorganizar completamente los elementos de combate y estar abundantemente provistos de armamento, municiones y víveres.

Nosotros, dijo el ministro, tenemos una absoluta confianza en la victoria de los aliados. El día del triunfo Serbia se levantará de entre sus ruinas fuerte y poderosa, con nuevos bríos y entusiasmos. Los aliados sabrán premiar su heroico sacrificio, que tanto ha llenado al mundo de admiración.

La retirada del ejército serbio no le ha quedado re lucido á la inutilidad.

Tuvieron los serbios que abandonar las baterías de artillería pesada, pero no las piezas de montaña, ni las ametralladoras, ni el resto del armamento.

La retirada se efectuó ordenadamente.

Los serbios aprovecharon dos caminos distintos, reuniéndose luego las tropas en un lugar determinado.

El alto mando serbio ha comenzado ya á reorganizar su ejército. Los serbios dispondrán de cien mil hombres que han sido reclutados recientemente y gracias á la llegada de los italianos á Albania y de la resistencia de los anglo-franceses en Salónica, podrán contar con la ayuda eficaz de los aliados.

La actitud de Grecia.

Los alemanes tardarán diez días en atravesar la frontera.

Dicen de Atenas que existe un acuerdo, en el que han convenido todos los beligerantes, en virtud del cual serán suspendidas las operaciones en territorio griego hasta dar lugar á que los habitantes de la zona en que se desarrollarán los combates puedan tomar parte en las elecciones.

Los alemanes dejarán pasar diez días. Al cabo de este plazo invadirán la frontera en persecución de los aliados.

Han concentrado un ejército de 150.000 hombres á lo largo de la frontera.

Entre Grecia y la Cuádruple quedan pendientes algunas cuestiones. La última de todas será la del empréstito de varios millones, que los aliados harán á Grecia para que pueda atender á los gastos de la guerra, si se decide á intervenir.

Un combate sangriento.

Búlgaros y turcos contra los aliados.

Dicen de Bucarest que en Istip ha habido un sangriento combate, en el que tomaron parte búlgaros y turcos contra los aliados.

Hubo numerosos muertos y heridos.

En Sofía inquieta mucho la presencia de los turcos en la Tracia, á pesar de que han ido como auxiliares de los búlgaros.

La población civil acoge á los turcos con gran disgusto.

Esto puede dar lugar á un conflicto grave, que sólo podrá evitar la intervención amistosa de Rumanía.

Los aliados preparan una enérgica ofensiva en los Balcanes.

La intervención de los italianos

Participan de Bucarest que los aliados, contando con la intervención de las tropas italianas que han desembarcado en Albania, preparan una ofensiva vigorosa en los Balcanes.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 17.

Noticias varias.

Madrid.

Un estreno.

En el teatro de la Zarzuela se verificó anoche el estreno de la comedia en tres actos, titulada «La Rosario», original del ilustre escritor italiano Sabatino López, y traducida al español por el distinguido periodista, redactor de «El Imparcial», en Roma, señor Tedeschi.

«La Rosario» obtuvo un franco éxito.

Aunque la obra es de distinto argumento, «La Rosario» tiene gran semejanza en la forma, ambiente, etcétera, con la titulada «Una buena muchacha», de los mismos autores.

«La Rosario» es superior en naturalidad y técnica literaria.

No es verdad.

Es inexacto que el conde de Romanones haya conferenciado con el ministro de Hacienda señor Urzáiz sobre la exportación é importación de algunos artículos de necesidad, que sobran y faltan respectivamente.

A otra cacería.

Cuando el Rey regrese de Doñana, marchará á otra cacería en Santa Cruz de Mucela.

A la cacería asistirá el conde de Romanones, y éste aprovechará la ocasión para exponer al Rey, detalladamente, todos los asuntos del Gobierno que preside.

CIUDAD REAL

Caja robada.

De Ciudad Real participan que en el pueblo de Torrenueva ha sido robada la caja del Pósito llevándose los ladrones 11.236 pesetas.

SORIA

Otro robo de fondos.

De Soria dicen que la caja de fondos del Ayuntamiento de Cihuela, ha sido robada, sustrayéndose como autores al secretario y al maestro del pueblo.

Este maestro, que se llamaba Tomás Andrés, se suicidó al verse descubierto.

SANLUCAR

La cacería regia. El temporal.

De Sanlúcar de Barrameda participan que anoche, á las nueve, después de la jornada cinegética, cecaron los cazadores.

A casi media tarde descargó una formidable tormenta, obligando á los cazadores á suspender la cacería, regresando al palacio de Marismilla.

Se cobraron 11 jabalíes y ciervos.

El Rey mató un jabalí y tres venados.

A las once de la noche el Rey se retiró á descansar.

A aquella hora llovía copiosamente, creyendo que el temporal desencadenado provocará el fin, antes del plazo fijado, de la cacería.

La tormenta destruyó la red telefónica, que fué reparada.

SAN FERNANDO

Triste manifestación.

Ante el Ayuntamiento de San Fernando (Cádiz), se formó ayer una imponente manifestación de mujeres é hijos de pescadores en solicitud de que el Alcalde pidiera al Gobierno se interesase éste por hacer desaparecer los peligros de la barra de «Sanli Petri», por los naufragios y víctimas que con tanta frecuencia produce, como ayer, por ejemplo, yéndose á pique un falucho y ahogándose tres pescadores.

En la barra hace falta alumbrado potente.

Las mujeres lloraban ante el Alcalde, pidiendo la protección para los obreros del mar.

El Alcalde telegrafió al Gobierno.

MURCIA

Huelga solucionada.

Dicen de Murcia que ayer quedó solucionada la huelga de tranvías, consiguiendo el aumento de jornales.

Hoy se reanuda el servicio despidiéndose á los «squirols.»

CASTELLON

De la huelga. Descarrilamiento

De Castellón dicen que los huelguistas marineros y sus mujeres se

presentaron ayer ante los obreros «squirols» escandalizando.

La Guardia civil impidió la agresi6n.

Temíendose graves sucesos, se han reconcentrado fuerzas de la Guardia civil, creyéndose que tendrá que ser suspendido el embarque de la naranja.

Entre las extensiones de Almenara y Vilches descarriló ayer un tren, quedando la línea interrumpida.

FERROL

Ofrecimientos de Francia para unas compras.—Otra fuga con desfalco.

Dicen del Ferrol que la casa propietaria del vapor salvamento «Finisterre» y otras embarcaciones ha recibido de Francia ofrecimiento para adquirirlos dichos barcos.

«El Finisterre» marchó á Francia.

Se ha acordado subastar los restos del buque inglés «Higland», hundido en la playa de Cobas.

—Se ha fugado llevándose 4.000 pesetas, el tesorero de la Sociedad «El Auxilio Mútuo».

RIVERA

“POR ANDALUCIA Y MARRUECOS,”

SANTIAGO PRATS

Libro curioso de costumbres andaluzas y moras, ilustrado con grabados del natural.

Un tomo de 282 páginas, 2 pesetas. En todas las librerías de Salamanca.

3-16

SIEMPRE LEJIA

SALUS

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan im

ZURCIDOS perceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas á la perfección; pintura al óleo, metálica) acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creencia Gil Phelps, San Justo 87

Se vende. Un dormitorio de nogal dos comedores de lo mismo y varios muebles. Todo seminuevo. Informarán Plaza Mayor, 87, primer o. 10-a-4

La inyección YER

Cura en 36 horas la Ble-norragia (Purgación) y toda clase de flujos anti-guos ó recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Preco: FRASCO PESETAS 4.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Academia Salmantina

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

Director: Don Santiago Riesco

ABOGADO, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

PROFESOR A. DEL INSTITUTO

PRIOR, NUMS. 3 Y 5 - SALAMANCA

Las clases de este colegio se hallan desempeñadas por don Teodoro Cabrera, don Manuel Vicente don Eduardo García López y don Ernesto Amador. Profesores A. del Instituto General y Técnico, Doctores y Licenciados en las Facultades de Letras, Ciencias y Derecho, y que formarán parte de los Tribunales de examen

En el presente curso sólo se admiten alumnos externos, á los que se les explicará la lección cada en el Instituto y la señalada para el día siguiente. La vigilancia será estrecha y el inspector del colegio acompañará á los alumnos al Instituto.

Detalles y reglamentos al director.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase

Consulta diaria en la calle de Meléndez número 87

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000.

CUENTAS CORRIENTES: Se abren á la vista, á tres y seis meses y á un año, abonándose interés á las mismas.

CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose á fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giro, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

MEDICAL

El mejor tejido de punto higiénico (Bouclé)

Trajes interiores de lana. (INCOGIBLES)

Evitan el reuma y los entumecimientos.

Casa exclusiva para la venta:

Viuda de Tomás Alonso

PLAZA MAYOR, 40 y 41 - SALAMANCA

Vides americanas = MARCIAL OMBRAS PROPIETARIO SANTOVENIA (Valladolid).

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados. Diez millones de estacas injertables y de vivero. Dos millones de barbados de todas las variedades. ○○○○○○

Unica casa premiada con cuatro medallas de oro y con diploma de honor.

Sucursales. FIGUERAS (Gerona). EN LOGROÑO

CASA FUNDADA EN FRANCIA EN EL AÑO 1880

45-a-10

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**

PLAZA DE LA LIBERTAD



R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salidas de Vigo.	A Brasil	A La Plata
28 Noviembre	AMAZON	286 95
7 Diciembre	DESNA	286 95
20 Diciembre	ARAGUAYA	286 95
31 Diciembre	DEMERARA	286 95

Nota: Los vapores «Desna» y «Demerara» solamente harán escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
salidas del puerto de Villagerca para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
30 Noviembre..... DARRO..... 281 10
31 Diciembre..... DARRO..... 281 10
A los pasajeros que deseen embarcar en los magnificos vapores corchos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la Ley de Emigración determina.
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro de viajeros de emigración, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.
Este vapor toca ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magnificos vapores corchos.
25 Noviembre..... ARAGUAYA
1º Diciembre..... DEMERARA
23 Diciembre..... AVON
Respecto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero.
Se pegerán al tomar el billete.
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Cornia, señores Rubinos, E. y C.; En Bilbao, don Carlos de Maruri; En Santander, señores Luis Maruri y compañía; En Vigo y Villagerca, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán; Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 18.
Nota: La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus esplendidos vapores corchos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 28 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 51 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos los haya ocurrido ninguna novedad.

Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10.000 pesetas a millones, sobre todo garantía firme.
Compra venta de dehesas, muchas tengo para vender.

Señor de Soto: General Arco Agüero, 31 BADAJOZ

ARBOLES FRUTALES

DE

Villa Montero

Ingrtados y perfectamente aclimatados en este país.

Producen frutas exquisitas seleccionadas de las variedades más acreditadas.

Rosales franceses francos de pié y tallo alto. Lo más nuevo y mejor.

Arboles de adorno y paseo

Pidan catálogo al propietario

HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

“Asea,” (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martinez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencillo porque se toman medidas que con el metro y muchas más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, se cose para luto, se confecciona vestido en esta. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

SE VENDE

una dehesa á dos leguas de Ciudad Rodrigo, desde donde hay carretera. Tiene 1.000 huebras de cabida, destinadas á labor, pastos y monte.
Informará don José S. Sevillano, Ramos del Mazazo número 63 Salamanca 8-5

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones



ISABEL ZORITA DE SCHNEIDER

Modista de sombreros

Ejecuta cualquier trabajo perteneciente al ramo. Reformas de todas clases. Elegancia y buen gusto.

CALLE DE ABAJO, NUM. 6.

QUEREIS CURAR LOS SABAÑONES

Usad el tópic que se vende en la Farmacia y Droguería de

GASPAR ESCUDERO ALVAREZ

Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguería, Sánchez Llevot, 11, Alba de Tormes.

Precio: 0,50 céntimos frasco.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Suavísimo con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajas, 20,50 pesetas.

ANISOSA

Es un medicamento que se emplea en el tratamiento de las enfermedades de las vías respiratorias, como la bronquitis, la faringitis, la laringitis, etc. También se emplea en el tratamiento de la acidez gástrica y de la flatulencia.

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 10, Madrid

Venta: Principales farmacias de España

Términus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.

Real decreto mago.-Melchor, Gaspar y Baltasar

Reyes de Oriente.-A todos los niños menores de 12 años que fueren buenos, juiciosos, obedientes y aplicados, SABED que decretamos lo siguiente:

Artículo 1.º Se ordena á la CASA SANTOS para que desde el 25 de los corrientes tenga expuesto en sus magnificos escaparates todos los juguetes que para vosotros tenemos adquiridos, debiéndolos tener expuestos hasta las doce de la noche del día 5 de Enero de 1916, fecha y hora en que pasaremos á recogerlos para hacer el correspondiente reparto.

Art. 2.º Debeis tener presente que todos nuestros juguetes los mandamos exhibir en esta Casa, único proveedor efectivo de Nosotros los Reyes Magos de Oriente, no siendo culpables de los desengaños que podais sufrir al amanecer del día 6 por habernos pedido juguetes que no sean de nuestra propiedad.

Art 3.º Dada la multitud de juguetes que compramos todos los años á la CASA SANTOS, á este Bazar le es imposible exponerlos todos en un mismo día, para lo cual tiene la obligación de variar su exposición durante los días festivos, para que vosotros, con más comodidad, podais elegir el objeto de vuestro agrado, y caso de no encontrarlo expuesto, informaros en esta Casa antes de escribimos, si el regalo que pedís lo hemos adquirido.

Dado en los Reales Palacios de Oriente, á 15 de Diciembre de 1915.

MELCHOR, GASPAR Y BALTASAR

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN

los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.